

**ПРОФЕССОР ВИКТОР ЛЕОНИДОВИЧ БАЛАКИН –
УЧЁНЫЙ, ЧЕЛОВЕК**

Балакин В.Л. (1945–2020) – профессор, доктор технических наук, действительный член Российской академии космонавтики, специалист в области динамики и управления движением аэрокосмических аппаратов. И всё-таки звание профессора – это главное, что определяло его сущность. Как известно «профессор» в переводе с латинского – учитель. Таковым и был Виктор Леонидович, не только для студентов, аспирантов и соискателей, но и для многих коллег, и для состоявшихся учёных. К нему часто обращались за советом, как к знающему и думающему профессионалу. И как человек В.Л. Балакин был неординарный. Интерес к познанию окружающего мира (чтение, музыка, футбол), а также к людям составлял одну из главных черт его характера. Ему были свойственны оригинальность мышления и поразительная интуиция. Казалось, что его мировоззрение отражает целую систему знаний о мире и о месте человека в мире. Видимо, не случайно профессор В.Л. Балакин в зрелом возрасте читал обобщающий курс «Концепции современного естествознания».

Становлению ученого способствовала и среда, в которой рос Виктор Леонидович.

В.Л. Балакин из классической интеллигентной семьи послевоенного времени. Отец – Леонид Васильевич – кадровый военный, мама – Анна Ивановна – врач-терапевт. Оба были участниками Великой Отечественной войны. Семья была очень гостеприимной, друзей сына встречали всегда приветливо.

Вместе с друзьями по школе №81 (на Самарской улице) В.Л. Балакин поступил в авиационный институт на факультет №1. Центром притяжения для многих студентов КуАИ была газета «Полет», каждый номер которой ждали с нетерпением. Особой популярностью пользовалась страничка с фельетонами, подписанными псевдонимом «Босой» (так подписывались авторы фельетонов – студенты В.Л. Балакин и В.А. Соيفер). Видимо в то время у Виктора Леонидовича и сложились любовь и уважение к слову.

Студенческая среда середины 1960-х годов в нашей стране, независимо от профиля технического или гуманитарного, была единой по духу. Все читали произведения одних авторов (Ремарка, Хемингуэя, Селинджера, Аксёнова и др.), ходили на поэтические вечера – А. Кушнера, А. Вознесенского, Е. Евтушенко и других. Пели песни под гитару, вели постоянные дискуссии о смысле жизни. Это было время, благоприятное для научного творчества, время, породившее надежды на прекрасное будущее. Это время и сформировало новую плеяду учёных КуАИ–СГАУ, которые внесли достойный вклад в развитие университета и среди них выделялся д.т.н. В.Л. Балакин.

В 1968 году В.Л. Балакин с отличием окончил КуАИ по специальности «Производство летательных аппаратов», получив квалификацию инженера-механика. И вся его жизнь была связана с КуАИ–СГАУ. В 1974 году В.Л. Балакин защитил кандидатскую диссертацию, а в 1990 году – докторскую. С 1984 по 1989 год был деканом факультета летательных аппаратов – одного из ведущих в институте. С 1990 по 2012 год – заведовал кафедрой динамики полёта и систем управления. Одновременно был руководителем научно-исследовательской лаборатории «Динамика и управление движением летательных аппаратов». Все сотрудники кафедры и лаборатории отмечали его высокую требовательность, удивительную работоспособность и доброжелательность по отношению к коллегам.

Большой след в жизни КуАИ–СГАУ В.Л. Балакин оставил, работая с 1989 по 1998 год проректором по учебной работе, первым проректором. Характерной чертой его деятельности в этот период было удивительное знание специфики практически всех кафедр университета. Он был внимателен к их проблемам, всегда поддерживал рациональные начинания, старался помогать всем, кто обращался за помощью. В должности проректора В.Л. Балакин много сделал для того, чтобы наш университет был признан не только на российском научно-образовательном пространстве, но и за рубежом. Он был одним из тех, кто вместе с ректором В.А. Сойфером организовывал первые международные связи, заграничные стажировки преподавателей и студентов.

В.Л. Балакин – автор 200 научных работ, руководил не только аспирантами, был научным консультантом докторских диссертаций. В работе с аспирантами и

соискателями Виктор Леонидович был требовательным к соблюдению канонов академического доклада, большое внимание уделял чёткости изложения сути проблемы. Как председатель научно-технического совета по предварительной экспертизе диссертаций по специальности «Динамика, баллистика и управление движением летательных аппаратов», он всем старался помочь и советом, и четкими конструктивными предложениями. Как уже отмечалось, в научном плане д.т.н. В.Л. Балакин занимался в основном динамикой и баллистикой космических аппаратов. По мнению члена-корреспондента РАН Г.П. Аншакова: «Глубокий ум, мощная эрудиция и компетентность Виктора Леонидовича восхищали многих, кто с ним взаимодействовал, даже специалистов узких специальностей». Поддерживаемое В.Л. Балакиным сотрудничество инженеров и ученых ЦСКБ с университетом на протяжении многих лет было конструктивным и плодотворным. Привлекательные черты личности Виктора Леонидовича – интеллигентность, неизменная доброжелательность и вместе с тем необычайная работоспособность – проявлялись и в научно-организационной, и в общественной деятельности.

В.Л. Балакин был первым президентом Поволжского регионального отделения Российской академии им. К.Э. Циолковского (с 1995 г.). Под его руководством были созданы её секции и отделения в городах Пензе, Саратове, Ульяновске и Ижевске. Он был организатором проведения научно-технических семинаров и сессий регионального отделения Академии космонавтики. Вместе с легендарным космонавтом и изобретателем А.А. Серебровым, создавшим Всесоюзное молодёжное аэрокосмическое общество «Союз», В.Л. Балакин участвовал в проведении конкурсов «Космос» среди студентов и школьников. Он активно содействовал продвижению знаний в области космической техники и технологии. И всегда радовался интересным работам будущих инженеров.

Необходимо отметить и его отношение к гуманитарным знаниям, особенно истории и философии. Видимо, не случайно в ректорате ему поручили руководить советом гуманитарных кафедр. С 1989 года мне довелось часто контактировать с Виктором Леонидовичем по работе в совете. Умение вести диалог в таком непростом коллективе, учитывать разные взгляды – все это удавалось В.Л. Бала-

кину, он умел тактично сближать разные позиции. Но главное, он всегда поддерживал инициативные предложения, новые позиции в преподавании гуманитарных дисциплин, помогал в организации научных исследований преподавателям и аспирантам гуманитарных кафедр. Велика была его роль по введению новых учебных курсов: истории науки и техники, переводчик в сфере профессиональной коммуникации и др.

Большую поддержку проректор В.Л. Балакин оказывал кафедре истории в работе в «Ассоциации историков авиационных вузов», особенно в участии и организации Всероссийских научных конференций, в том числе и на базе КуАИ–СГАУ. Всегда проявлял неподдельный интерес к научным докладам, присутствовал не только на пленарных заседаниях, но и на заседаниях секций, встречался с представителями других авиационных вузов. Почти все коллеги-гости отмечали его неподдельный интерес к истории и умение поддерживать дискуссии. Кроме этого, В.Л. Балакин уделял огромное внимание такому важному для технических вузов вопросу, как связи гуманитарных и технических кафедр.

Именно при его поддержке во Всероссийском семинаре по управлению движением и навигации летательных аппаратов была организована секция «Российский космос: история и современность», в которой традиционно стали участвовать учёные-историки. При поддержке В.Л. Балакина в 2000-е годы в «Вестнике» нашего университета появилась секция социально-гуманитарных наук, а преподаватели гуманитарных кафедр получили возможность печатать статьи в журнале ВАК. Как члену редколлегии журнала мне приходилось обсуждать представленные статьи учёных-гуманитариев (все знают, что он тщательно читал весь представленный материал). Часто мне приходилось быть оппонентом, не соглашаться с его мнением, но практически всегда он шёл на компромисс. Это подтверждает не только разносторонность его интересов, но и величайшую ответственность и уважение к печатному слову. Стоит упомянуть о том, что все юбилейные сборники, посвящённые истории КуАИ–СГАУ, готовились под руководством Виктора Леонидовича Балакина.

В.Л. Балакин – это человек, который не терпел фальши. На многое в нашей непростой жизни имел своё мнение. По-разному он относился и ко многим изме-

нениям, которые происходили в университете, но всегда старался быть объективным, тактичным.

С 2012 года он в основном занимался редактированием «Вестника Самарского университета. Аэрокосмическая техника, технологии и машиностроение». По-прежнему скрупулёзно и внимательно вчитывался в содержание статей, обращая внимание и на стиль изложения. Эта трудоемкая работа требовала и больших физических сил.

Многому можно было поучиться у профессора В.Л. Балакина, коллегам еще долго будет не хватать общения с ним. Одно из главных его изречений: «Держись ума!» – останется в памяти многих. В последнее время (по многим причинам) ему не хватало живого общения, но он всегда старался «держать марку», старался быть бодрым, много читал, интересовался происходящим в мире. По-прежнему был внимательным к коллегам, не забывал поздравлять с Днями рождения и праздниками. Поэтому его преждевременный уход больно отозвался в сердцах многих сотрудников КуАИ–СГАУ.

Виктор Леонидович Балакин – залуженный деятель науки и техники Российской Федерации, Почетный работник высшего профессионального образования РФ, Заслуженный работник промышленности Самарской области. Он награжден знаками: «За отличные успехи в работе МВ ССО СССР», «Почётный авиастроитель» МАП СССР, медалью имени академика С.Я. Янгеля Федерации космонавтики СССР и др.

Безграничная преданность Виктора Леонидовича Балакина вузу и профессии, служение науке, организаторские способности и трудолюбие, уважительное отношение к коллегам навсегда останутся в памяти коллектива и в истории нашего университета. Есть ученые, которые не уходят из жизни. Они остаются с теми, кто развивает основанные ими направления научных исследований. Это в большей степени относится и к профессору В.Л. Балакину. Лучшая память этому учёному и человеку – ученики, которых он воспитал.